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化学实验方案的设计题突出能力立意，考查

学生的观察能力、思维能力、实验能力、评价能力
和文字表达能力，是近年中考化学常见的试题类

型，题材主要源于教材的实验，是实验重组、拓展
题，立意具有创新性。
一、实验方案设计的基本要求
1．科学性:实验原理、实验方法和操作过程必

须科学。
2．可行性:设计的实验方案要切实可行，所用

药品、仪器、装置安全可靠。
3．安全性: 实验操作要尽量避免带有危险性

的操作，尽量避免与有毒物质接触。
4．简约性:实验方案设计要求操作简便、装置

简单、实验现象明显。
二、一般解题思路和方法
1．明确目的原理———明确实验目的，弄清题

给信息。
2．选择仪器药品———选择合理的化学仪器和

药品。
3．设计装置步骤———设计出合理的实验装置

和实验操作步骤。
4．记录现象和数据———全面、及时而又准确

地记录实验过程中的现象和数据。
5．分析得到结论———根据实验观察到的现象

和记录的数据，通过分析、计算、图表、推理等处理
得出正确的结论。
三、实验方案的评价
实验设计的评价包括实验原理及方案的评

价、实验装置的评价、实验操作的评价、实验现象
的描述与结论分析的评价等。一般从以下几个方
面入手:

1．方案在理论上是否科学合理，是否具有严
密性。

2．在满足安全性的前提下，操作上是否简便。
3．从经济角度评价，是否节约试剂、降低成本

和提高产品质量。

4．从环境角度考虑，是否会给环境造成污染。
四、例题解析
例 1 ( 2016 年南宁) 下列实验方案，实验设

计达不到实验目的的是( ) 。

方案 实验目的 实验设计

A
比较人体吸入的空气和呼

出气体中氧气的含量

将燃着的木条分别插入空

气样品和呼出气体的样品

中

B 鉴别 CO和 CO2 分别通过灼热的 CuO

C
验证燃烧的条件之一是温

度要达到可燃物的着火点

用玻璃棒分别蘸取酒精和

水，放在酒精灯火焰上加

热片刻

D
除去 CaCl2溶液中少量的

盐酸

加入过量的碳酸钙，待没

有气泡产生后，过滤

解析 将燃着的木条分别插入空气样品和呼

出气体的样品中，插入空气的木条正常燃烧，插入

呼出气体的木条熄灭，A 方案可以比较人体吸入
的空气和呼出气体中氧气的含量; 一氧化碳具有

还原性，能与灼热的氧化铜反应生成铜和二氧化

碳，二氧化碳不能，B方案可以鉴别 CO和 CO2 ;用

玻璃棒分别蘸取酒精和水，放在酒精灯火焰上加

热片刻，蘸取酒精的可以燃烧，蘸取水的不能燃

烧，因此 C 方案验证了燃烧的条件之一是可燃
物;盐酸能与碳酸钙反应生成氯化钙、水和二氧化
碳，再过滤除去过量的碳酸钙，D方案能除去杂质
且没有引入新的杂质，符合除杂原则。
答案: C。
例 2 ( 2016 年泰安) 某同学设计了以下四

个实验方案，理论上正确，操作上可行，经济上合

理的是( ) 。

A． Cu →
稀盐酸

CuCl2
NaOH

→
溶液

Cu( OH) 2

B． H2O →
通电

O2 →
Mg

MgO

C． CaCO3 →
高温

CaO
H2

→
O

Ca ( OH ) 2
Na2CO
→
3
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NaOH溶液

D． MgCl2
NaOH

→
溶液

Mg( OH) 2 →
Na

Mg
解析 铜不与稀盐酸反应，A 方案在理论上

是错误的;水通电分解生成氢气和氧气，镁与氧气

反应生成氧化镁，B方案理论上正确，但水通电分
解制取氧气成本较高，经济上不合理;碳酸钙高温

下分解生成氧化钙和二氧化碳，氧化钙与水反应

可生成氢氧化钙，氢氧化钙与碳酸钠反应生成氢

氧化钠和碳酸钙沉淀; C方案理论上正确，操作上
较为简便，经济上也合理;氯化镁与氢氧化钠溶液

反应生成氢氧化镁沉淀和氯化钠，但钠不与氢氧

化镁反应生成镁，D方案在理论上是错误的。
答案: C。
例 3 ( 2016 年龙东) 某同学在研究硫酸化

学性质时，将一定量的稀硫酸放入盛有氧化铜的

试管中，观察到固体完全溶解，溶液变蓝色。
反应的化学方程式是 。
同学们对于反应后溶液中的溶质成分产生了

兴趣，进行了如下探究:

【猜想与假设】猜想一:硫酸铜;猜想二:
( 化学式) 。
【活动与探究】甲同学取少量反应后的溶液
于试管中，滴加氯化钡溶液，观察到有白色沉淀产

生，认为猜想一成立。
乙同学取少量反应后的溶液于试管中，加入

足量的铁粉，观察到有红色固体出现、 的现
象，认为猜想二成立。
【反思与评价】丙同学进行分析认为 同

学的方案不合理，理由是 。
解析 氧化铜和稀硫酸反应生成硫酸铜和

水。【猜想与假设】“固体完全溶解”说明氧化铜
完全反应，没有剩余; 对于稀硫酸，可能恰好完全

反应，也可能有剩余，所以反应后的溶液中的溶质

有两种可能，一是硫酸铜; 二是硫酸铜和稀硫酸。
【活动与探究】由题意认为猜想二成立，即含有硫
酸的溶质为硫酸、硫酸铜两种，加入铁粉的现象为
有红色固体出现，溶液由蓝色变为浅绿色，且有气

泡产生。【反思与评价】氯化钡与硫酸、硫酸铜都
能反应，产生白色沉淀，不能判断溶液中是否含有

硫酸，甲方案不合理。
答案: CuO + H2 SO 4 CuSO4 + H2 O CuSO4、

H2SO4 产生气泡，溶液由蓝色变为浅绿色 甲

氯化钡与硫酸、硫酸铜都能反应，产生白色沉
淀，不能判断溶液中是否有硫酸

例 4 ( 2016 年海南) 实验室有一瓶敞口放
置的过氧化钠 ( Na2 O2 ) 固体，同学们想知道这瓶

过氧化钠是否变质，进行如下实验探究:

【查阅资料】2Na2 O2 + 2CO 2 2Na2 CO3 +
O2，2Na2O2 + 2H2 O 4NaOH + O2↑。
【提出猜想】①没有变质 ②部分变质 ③
全部变质

【实验过程及结论】
( 1) 取少量样品于试管中，加入足量水，无明

显现象，证明猜想 正确( 填序号) 。
( 2) 取少量( 1) 中所得溶液于试管中，滴加适

量稀盐酸，有无色气体产生，证明原样品中一定含

有 。
( 3) 请在原有实验的基础上，进一步设计实

验证明原样品中还可能含有什么物质。( 简写实
验步骤、现象和结论) 。
解析 ( 1 ) 由资料可知，过氧化钠能与水

反应生成氧气。而 ( 1 ) 中加入足量的水，无明显
现象，说明样品中没有过氧化钠，故是全部变质，

猜想③正确。( 2) 氢氧化钠与盐酸反应无明显现
象，碳酸钠与盐酸反应有大量的无色气体产生，则

原样品中一定含有碳酸钠。( 3) 由【查阅资料】可
知，过氧化钠变质后的成分可能是碳酸钠或氢氧

化钠或二者都有，由步骤 ( 2 ) 可知原样品中含有
碳酸钠，因此，设计实验时要排除碳酸钠的干扰，

并选取合适的试剂证明是否还含有氢氧化钠，除

去碳酸钠可用 CaCl2或 BaCl2等［不能用 Ca( OH) 2
或 Ba ( OH ) 2，因为 Ca ( OH ) 2 或 Ba ( OH ) 2 与
Na2CO3 反 应 能 生 成 NaOH，从 而 无 法 确 定
NaOH的存在］，检验 NaOH 可用酚酞试液、CuCl2
等。
答案: ( 1) ③ ( 2 ) 碳酸钠 ( 3 ) 取少量 ( 1 )

中所得溶液于试管中 ( 或取少量原样品于试管

中，加入足量水溶解) ，加入足量的 CaCl2溶液( 或
BaCl2溶液) ，充分反应后静置，取上层清液于试管
中，滴加酚酞试液，若溶液变红，则原样品中含有

氢氧化钠，反之则不含氢氧化钠
( 收稿日期: 2016 － 11 － 10)
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